TRUNG TAM GDNN - GDTX QUAN DUONG KINH Ho tén gifo vién:
TO GIAO DUC THUONG XUYEN Nguyén Pirc Tiing

TEN BAI DAY: LOY THUA
Mon hoc/Hoat dong giao duc: Toan
Lép: 12
Thai gian thuc hién: 2 tiét

I. Muc tiéu
1. Kién thtrc co ban:

+ Khai niém luy thira, luy thira voi s6 mii nguyén cua 1 s6 thuc, luy thira véi sé mit vo
htru ti, luy thira vai s6 mit vo ti, tinh chat caa luy thtra véi so mi thuc cta 1 so6 thuc duong.

2. Ky nang:
~ +Biét céch &p dung khai niém Iuy thira vao giai bai toan don gian biéu thuc, so sanh
biéu thac co chira lay thura.
3. Thai do:
+ Tich cuc xay dung bai, chu dong chiém linh kién thirc theo sy huéng dan caa Gv, ning

dong, sang tao trong qua trinh tiép can tri thuc mai, thiy duoc loi ich cua toan hoc trong doi
s6ng, tir d6 hinh thanh niém say mé khoa hoc, va ¢ nhimg déng gép sau nay cho x4 hoi.

4. Phét trién nang lyc hoc sinh
+ Hoc sinh ¢6 nang luc tinh toan
+ Ning luc giao tiép, tu duy trong qua trinh giai bai toan
I1. Phwong phap:
- Thuyét trinh, két hop thao luan nhém va hoi dap.
- Phuong tién day hoc: SGK.
I11. N§i dung va tién trinh Ién I6p

Hoat dong cia thay va tro TG Kién thirc cin dat
On dinh t6 chuc 1’
HP1 Kiém tra bai cii 3

Cho 2 ham s6 y = x? va 'y = x°. dya va d6 thi bién
luan s6 nghiém cia PT x2 = b ( s6 mil chan) va x®=
b (56 mi 1&)

HD2 Lu¥ thira véi sé mil nguyén: 5’ | I. Khai niém liiy thira

Yéu ciu Hs tinh cac luy thira sau: 1. Lu¥ thira véi s6 mii nguyén:




(L5)" (—ET' (+3).

H ) 3 )
Gv gidi thi¢u ndi dung sau cho Hs:
Véia=0,n e Z* tadinh nghia:

a1
a = o

a

Gv gidi thiéu cho Hs vd 1, 2 (SGK, trang 49, 50) dé
Hs hi€u 1o dinh nghia vira néu.

Chone Z*, a e R, luy thira bac n cua sd
a (ki hi¢u: a") la:
a"=aa..a
Qui uéc: a%= 1.
(0°%, 0™ khong c6 nghia).
Véia=0,n e Z* ta dinh nghia:

HDb3 Phuong trinh x" = b: 6> | 2.Phwong trinh x" = b Tong quat, ta co:

- Cau héi 1: gidi thicu dd thi cua cac ham sd a/ Néu n 1é:

y=x3 phuong trinh c6 nghiém duy nhat V b.

Két ludn phuong trinh x3=b ludn céd 1 nghiém véi b/ Néu n chin :

moi b . ) + V61 b <0 : phuong trinh v6 nghiém.

- (’?éu héi 2: d6 thi ctia cac ham s6 y = x? +Véi b =0: phiong trinh c6 nghiém x =
Két luan 0.

+b>0 phuong trinh x?=b ¢6 2 nghiém + V&i b > 0 : phuong trinh ¢6 hai nghiém
+V6ib <0 : phuong trinh v6 nghiém. doi nhau.

+ V61 b = 0 : phuong trinh ¢6 nghiém x = 0.

Hb4 10* | 3. Can béc n:

- Cau hoi 1:Tinh 16 va 3/-8
- Cau hoi 2:néu dn nghia can bac n cua s6 thuc.

-Cau héi 3:Tu dn va két qua bién ludn vé s6 no cia
PT: X"=b,suy ra s6 cdn bac n cua b?

Tc ctia can bac n

a/ Khai niém :
Cho sb thyc b va sé nguyén duong n (n 2

2). S6 a dugc goi 1a ciin bac n cia s6 b néu
a"=bh.

Vi du: 2 va — 2 1a cac can bac 4 cua 16;

1 la can bac 5 cua —i
3 243"

Ta co:

+ Vo1 n 1¢é: c6 duy nhat mét can bac n cla
b,

Kihiéu:%.

+ Véi n chan:

. Néub<0:khong ton tai ¥b .
.Néub=0:a=4b=0.
Néub>0:a=+4b.

b.Tinh chat cia cin bac n:




- Cau hoi 4:nhac lai cac tinh chat cua can bac hai,
can bac ba.

- Néu mot so tinh chat cuia can bac n.

Ya i =ab
b \b

a khinle
:{|a| khinchan

= ——
=

Wa="fa

HD5 5> | 4. Lu§ thira v6i s6 mii hiru ti:

- Cau hoi 1: néu dn cta luy thira véi s6 mil hiru ti, ., _m ,

nh4n manh dk ctia a,r,m,n, Choae R*,r= - trongdome Z,n e
Z', a'=a"=Ya" a>0

. VDA4/52

- Cau hoi 2:Gv gi6i thiéu cho Hs vd 4 SGK / 52 dé

Hs hiéu r6 khai niém vira néu

HD6 3> | 5. Luy thira véi s6 mi vo ti:

- Cau hoi 1:HS doc DN lily thira véi s6 mil vo ti Va SGK

ratraKL1*=1

- C4u hoi 2:Nhén manh cho hs 1ét luan 1¢=1

HD 7 5 | 1l. Tinh chit caa liiy thira véi sé mii

- Cau hoi 1:nhéc lai cac tinh chét cta luy thira voi
sO mil nguyén duong.

- Cau hoi 2: lity thira v6i s6 mii thuc c6 tinh chét
tuong tu luy thtra véi s6 mil nguyén duong.

- Cau hoi 3: nhdn manh vé BDT liiy thira dé lam
bai toan so sanh

thuc
VabeR",mn €R. Tacé:
I) am gt = gm*n

m

., a -
“) _n:am n
a

iii) (a")" =a""

iv) (a.b)" = a.b".
of§]-5

vi)0<a<b:>{ vn>0

Yn<0

a" <b"

a">b"




HD 8 Vidu 5’ VD 6/54

- Cau hoi 1;: ADCT nao a7 g7
N 4 e X _ (a > 0)

- Cau héi 2: Tinh tir sO (aﬁ-z )’ﬁ*z

- CAu hoi 3: Tinh mau so

HP 9 Lam Bt tric nghiém dé Hs khac sau kién thirc.
-1 =3
i a2 , 0,75 1) 13)s
1.Giatri cua biéuthtc A=81"" +| — | —|— bang :
125 32

a.-80/70 b.80/70 c.-40/27 d.-27/80
2.Trong cac khang dinh sau , khiang dinh nao dang , khing dinh nao sai?

s . a
aVdiaeR,mne Ztacoama"=a™"; —=a

n

m:n

b.VéiabeR,ab= 0vaneZtaco: (ab) :a”.b”;[gj -2

cVdoiabeR,0<a<bvaneZtacd:a"< b"
d.ViaecR, a= 0vam,n eZ tacod: Néum>nthia™>a™

HDVN : BT 1, 2,3 ,4 sgk-T55.
2’
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Tiét thir 2 LUYEN TAP LUY THUA
Ngay soan: 15/09/2022

Lop day:

Ngay day:

Hoat djng cia thay va tro TG Kién thirc cin dat

On dinh t6 chuc 1

HD1 10> | Bai 1/55 (SGK) : Tinh
- Cau hoi 1: Ca 16p cung ap dung cac cong % %
thirc liiy thira dé giai bai tap al 9°.27
- Cau hoi 2: Goi hoc sinh 1én giai o ( 1 JOJS +0,255%
- Cau hoi 3: Cho hoc sinh nhan xét bai lam cua

ban




- Cau hoi 4:Kiém tra lai két qua bang phép tinh

d/ (0,04)"° —(0,225)*"
Giai
2 2 22
95.275 =(3%)5.(3° )
. (Z)-()
4 6
~355-32-9
c/

0,75 -3/2
[%j +0,25%" :Gj +(

=4%2 1452 -84+32=40

d/

-2/3

(0,04)™* ~(0,125)

(3"

1

4

j—S/Z

=5'-2°=121
HD 2 10> | Bai2:Tinh
- Cau hoi 1: Nhic lai dinh nghia liy thira v6i al a¥®+/a = 3%
sO mil hiru ti
- Cu héi 2: Vén dung gidi bai 2 b/ 5”216 o = "2 =b
o/ a’*:¥Ya=a"*"=a
d/ /b oY =p¥* M =¥
Giai
al a*Ja=a"°
b/ b1/2.b1/3_%/6 — pY2HUsIE _ p
o a’*:¥Ya=a"*"=a
d/ %: hY6 — Y316 _ p6
Hb 3 10° Bai 4 :

- Cau hoi 1:Néu phuong phap tinh

- Cau hoi 2:Str dung tinh chat gi ?

- Cau hoi 3:Viét mdi hang tir vé dang liiy thira
v6i s0 mil hitu ti

- Cau hoi 4: Tuong ty ddi v6i cau c/,d/

g%/3 ( a3y az/s)
a1/4 (a3/4 + a71/4)
bYs (g/b_ﬂ,_ Q/bfl)

b/

P (%_ g/sz)

a.1/3 .b—1/3 _ a—1/3 .b1/3

"

c/




1/3\/_+b1/3\/_
Ya+%b

Giai

a3 (afus n a2/3) a+a’
g (a3/4 4 a—1/4) atl

pY® (\/_ \/_) (b4/5 1/5)
b/ h2/3 (%_ 3p2 ) b2/3 (b1/3 _b—z/s)

:Ezl;b;tl
b-1

HD 5
- C4u hoi 1: Nhic lai tinh chat
-Cauhodi2:a>1

a*>a’ ?
-Cauhodi3:0<a<]1

a*>a’ o?

8,

Bai 5: CMR
1VE (12

2 (5 <(3)
3 3

b) 7> 7%
Giai

1725 1)
Y (é) <@

245 =20
3\/§:J1—8}:>@>\/1_8:>2J§>3\/§

1P (132
== <=
5 <G)

b) 70° > 7%

6+/3 =108
3J€=J§}:Jw_8>ﬁ

= 63>3/6 = 7°0 > 736

HP 6 Cau hoi trac nghiém

4
Cau 1: Biéu thirc a *: /a> viét dusi dang luy thira véi s6 mii hitu ty 1a:




5 2 5 7

A. a’ B. a? C. ad D. a3

Cau 2: Bidu thire Vx.3/x.4x° (x > 0) viét dudi dang lu§ thira véi sé mil hitu ty 1a:

7 3 2 S
A. x3 B. x2 C. x3 D. x3

Cau 3: Cho f(x) = I/x.¢/x . Khi d6 f(0,09) bing:
A.0,1 B.0,2 C.0,3 D. 0,4

Cau 4: Cho f(x) = Vl_‘/_ . Khi d6 f(loj bang

Al Bl—1 CE D.4

10 10




